

“湘智兴湘”湖南高质量发展院士恳谈会在长沙举行 沈晓明出席并讲话 李殿勋主持 促进更多科技成果在湘生成和转化

三湘都市报4月1日讯 1日上午,“湘智兴湘”湖南高质量发展院士恳谈会在长沙举行,与会院士围绕湖南如何加快推动高质量发展提出宝贵意见建议。省委书记沈晓明出席恳谈会,省委副书记李殿勋主持。

恳谈会上,刘经南、黄崇祺、刘以训、谢和平、王基铭、尹泽勇、张希、罗锡文、欧阳晓平、彭孝军、王汉中、张跃、肖文交、刘良、胡瑞忠、丁洪等院士重点围绕长沙全球研发中心城市建设、湖南“4×4”现代化产业体系、“4+4”科创工程”建设等主题先后发表真知灼见,田红旗、谭蔚泓、陈晓红、邹学校、刘少军、刘仲华、柴立元、吴义强、柏连阳等院士出席。

与会院士表示,湖南产业基础坚实、科教资源丰富、创新生态良好,将立足湖南所需,发挥自身优势,进一步加强与湖南在培育和发展新质生产力、关键核心技术攻关、人才培养引进、科创平台建设和科技成果转化、创新链产业链资金链人才链深度融合等方面的合作,为湖南打造“三个高地”、推动中部地区崛起作出更多贡献。

在听取大家发言后,沈晓明代表省委、省政府对各位院士长期以来给予湖南发展的关心支持表示感谢。他说,当前湖南全省上下正在深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地上持续用力,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。知识和技术、资源、政策是决定地区发展质量的重要因素。当前,全球产业结构和布局正在深度调整,湖南有宜居宜业的良好环境,湖南人有敢为人先的精神,湘籍院士有资源优势的优势和心系桑梓的情结,为推动湘智回归、以智兴湘创造了有利条件。希望各位院士一如既往关心支持湖南,充分发挥自身优势,积极参与实现“三高四新”美好蓝图的生动实践,帮助湖南对接国家重大科技战略,围绕因地制宜发展新质生产力等主题提供高水平决策咨询,大力举荐高层次人才,促进更多科技成果在湘生成和转化。

省领导吴桂英、汪一光、张迎春、秦国文出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

毛伟明在推动大规模设备更新和消费品以旧换新专题会上强调 让“能用则用”的传统心态 转换为“能换则换”的消费行动

三湘都市报4月1日讯 1日下午,省委副书记、省长毛伟明主持召开省政府专题会议,研究部署推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神,落实国务院相关会议要求,突出我省优势产业、优势产品“两优”主攻方向,释放大规模设备更新和消费品以旧换新“两新”政策最大效应,为持续用力打造“三个高地”、推动高质量发展提供有力支撑。

省领导张迎春、李建中、蒋涤非、周海兵、曹志强,省政府秘书长瞿海参加。

在听取有关情况汇报后,毛伟明指出,要以时不我待的紧迫感抢抓重大机遇。推动大规模设备更新和消费品以旧换新,是扩大市场能级、激发经济增长潜力的重大机遇,是促进产业升级、培育发展新质生产力的重大机遇,是实现标准升级、引领绿色安全发展的重大机遇,是推动消费升级、改善生产生活条件的重大机遇。国家作出安排部署后,我省第一时间成立工作专班,行动快、落点实、对接准,迅速起草了全省总体实施方案及相关清单,为积极抢抓国家重大战略机遇、赢得发展主动奠定了良好基础。

毛伟明强调,要以清晰精准的方位感把准主攻方向。把国家所需和湖南所能结合起来,把国家支持重点和湖南优势产业对接起来,进一步把准我省主攻方向,具体

要做到“五个突出”。突出“两优”,放大产业发展优势。壮大优势产业、推广优势产品,充分发挥我省在工程机械、农业装备等领域的比较优势,让更多“湘字号”产品占领全国市场。突出“两新”,引领产业消费升级。推动设备更新和以旧换新,力争将我省更多重点行业设备纳入国家支持设备更新范围,加速汽车、家电、手机等消费品换代升级。突出“两改”,推动绿色安全发展。加快节能改造和安全改造,提升重点行业节能降碳、超低排放水平,坚决淘汰落后产能,更新换代超期服役的设备和消费品。突出“两升”,推进城市设施更新。加快建筑市政基础设施升级和城市管理提升,坚决整治城市燃气管道等“带病运行”问题,持续推进城市公交车电动化替代,加快推动新能源车推广应用,提升城市智慧化、绿色化、安全化水平。突出“两建”,加快构建循环经济体系。建立废旧设备回收体系,建设废旧设备综合利用基地,做深做透回收循环利用这篇大文章,布局完善再生资源回收网络,培育壮大再生资源精深加工企业,加快打造再生资源精深加工产业集群。

毛伟明强调,要以奋勇争先的使命感推动工作落实。把推动大规模设备更新和消费品以旧换新的具体工作纳入省政府“八大行动”统筹推进,摸清行业底数,全力争取支持,注重改革创新,强化宣传引导,让“能用则用”的传统心态转换为“能换则换”的消费行动,建立起“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制,使真金白银直达经营主体,优惠实惠落到千家万户。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚 黄晗



“宁电入湘”又近一步

4月1日,安化县冷市镇,“宁电入湘”工程完成跨越宾金线架线施工。据了解,“宁电入湘”特高压线路工程是我国首个沙漠、戈壁、荒漠地区风光电基地外送电的特高压工程。 新华社 图

预计今年汛期湖南涝重于旱 四水及湖区均有可能发生编号洪水



扫码看视频

三湘都市报4月1日讯 4月1日,水利部发布信息,即日起我国正式进入汛期。受极端气候影响,今年汛期总体形势旱涝并发、涝重于旱。同时,湖南省气象台预计,未来一周我省降雨偏多,其中湘南、湘中较常年同期偏多1—2倍。

今年以来,我省降雨时空分布不均,总体呈现前多后少、北多南少态势。截至目前,我国平均降水量为61毫米,接近常年同期,但珠江流域西江北江东江以及长江流域中下游等主要江河来水较常年同期偏少两至六成。根据今年天气预报情况,今年湖南的汛情将有哪些新变化?

记者从省防汛抗旱指挥部、省应急管理厅获悉,从4月1日开始,全省进入汛期。今年以来,我省降雨时空分布不均,总体呈现前多后少、北多南少态势。1月1日8时至4月1日8时,全省累计降水量281.5毫米,较多年同期均值279.7毫米偏多0.6%,其中1月偏多五成多,2月基本持平,3月偏少约三成。地域分布上,张家界偏多三成,岳阳、常德、怀化偏多一至两成,其他市州基本持平或偏少一成。目前,全省河湖水位平稳,各河道站水位均在警戒水位以下。

接下来的汛期期间,湖南总体情况如何?湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示,今年汛期(4月至9月),我省气候状况总体偏差,前涝后旱、涝重于旱。此前,湖南省水利厅曾发布消息称,今年雨水集中期内,四水及湖区均有可能发生编号洪水,资水、沅水中下游发生较大洪水的概率大。

链接 清明假期长沙多阴雨

“我没想到在3月的长沙居然还能穿上短袖……”长沙市民朱女士笑着说。据长沙市气象台消息,过去的一个周末,长沙最高气温都在30℃上下,其中3月30日最高气温达到了31℃。

不过,在冷空气南下后,最高气温20℃线将南退至长江以南。同时,南方的“雨雨雨”模式还在持续,本周两次降雨过程接连来袭,局地有暴雨或大暴雨,并伴有强对流天气。据中央气象台预计,未来一周,长沙将以降雨为主,4月4日至6日,气温还将持续走低,6日最高气温仅在14℃左右。

长沙市气象台预计,4月1日至2日,长沙有一次暴雨、局地大暴雨过程,累计雨量40—80毫米。其中,宁乡北部、望城北部、长沙县北部、浏阳北部可达100—150毫米。最强时段出现在1日晚至2日白天,最大小时雨强40—60毫米,局地伴有7—9级雷暴大风、冰雹等强对流天气。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远 通讯员 范警元 林城